

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2022年6月
<壬寅年五月廿五>

23 星期四 | A13

从国际化都市来到大湾区田园，种菜种柑卖陈皮……

江门涌现港澳“新农人”群体

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

江门是大湾区重要的“米袋子”“菜篮子”，每年为港澳供应大量农副产品。当地因此引来了一批有志于从事农业的港澳同胞。如第二十四届“广东青年五四奖章”获得者罗伟特，就是来自中国香港、在江门“种菜”的“新农人”。记者近日采访时发现，在江门的陈皮产业、蔬菜种植业、茶产业等，均活跃着港澳创业者的身影，乘着大湾区发展潮流，他们形成了“抢眼”的“新农人”群体。



罗伟特(右)与同为港青的梁立锋、谭慧敏迎来了蔬菜的“丰收” 受访者供图

港青“闯”江门实践农业“梦”



谭慧敏在鹤山古劳科普基地介绍“鱼菜共生”技术 受访者供图

作为“中国侨都”，江门与港澳地区存在深厚的“亲缘”。因此当地也成为港澳同胞创业“热土”。根据江门市相关政府部门提供的数据，截至2020年12月底，港澳投资者累计在江门申办企业及个体工商户共约3400家。

在一般人印象中，港澳创业者或在实验室从事研究工作、或在办公室进行商业运作。相比

之下，扎根田间地头的罗伟特算是一个新鲜的特例。毕业于香港中文大学的罗伟特是土生土长的中国香港人。就读工商管理专业的他，学生时期甚少接触农业，大四偶然参加的一次社会实践活动，让他接触到鱼菜共生技术。“鱼菜共生”简单来说就是用养鱼的肥水来种植水培蔬菜，等蔬菜吸收了水里面的营养之后水体便会变干净，变干净的水

经6年努力，罗伟特团队的基地每年蔬菜产量已经达到数百吨。产量上去了，项目也在扩展。同时，今年他们在江门鹤山古劳水乡建设了鱼菜共生科普教育基地，截至目前，该基地单日的最高游客量已超过了1万人次。

放弃“铁饭碗”卖起柑普茶

早在2013年，当时27岁的梁伟钊就放弃了香港特区政府公务员的“铁饭碗”，到江门市新会区种茶枝柑、晒陈皮、做柑普茶。梁伟钊小时候就喜欢与植物“打交道”。“我从小就对花草草感兴趣，大学读的是华南农业大学植物保护专业”。毕业后，梁伟钊跟着老师去香港特区政府渔农自然护理署考察，正好有植物保护职位空缺，经过考试后他就入职了该部门。可这份工作与他最初的梦想有很大差距，“更多时候是在办公室做文书工作，真正到田

野做植物保护的机会不多。”梁伟钊说。

就在梁伟钊彷徨时，朋友聚会期间喝的柑普茶让他找到方向，“那时喝的柑普茶是用新会茶枝柑做的，茶枝柑也能做陈皮。正宗的新会陈皮和柑普茶在香港很受欢迎，做这行生意前景应该不错。”2013年，梁伟钊辞职，筹措资金和朋友一起在新会租厂房制作柑普茶。2016年，为了掌握上游原材料，他又开始大面积种植茶枝柑。如今，他一共经营着4个柑场，种植面积约40亩，去年的茶枝柑产量达到20多万千斤。



梁伟钊对新会茶枝柑了如指掌 谭伟山摄

2022年江门市“科技杯”创新创业大赛启动

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员黎婉君、谭耀广报道：22日下午，第十一届创新创业大赛(广东·江门赛区)暨2022年江门市“科技杯”创新创业大赛正式启动。

据介绍，该项赛事已经连续十年举办，是江门科技界规格最高、参赛规模最大的创新创业赛事，至今已累计有1573家企业参加。2018年以来，大赛影响力和竞争力不断扩大，培育了广东奇德新材料股份有限公司、广东盈骅新材料科技有限公司等一批高科技企业，其中广东奇德新材料股份有限公司于去年5月26日在深交所成功上市。

赛事主办方相关负责人介绍，该项赛事已发展成为融合投融资对接、产学研合作、上下游产业对接、专业能力培训、科普科技宣传、企业项目展览展示等服务于一体的综合性服务平台。

据悉，2022年江门市“科技杯”创新创业大赛将全面面对接第十一届中国创新创业大赛、第十一届中国创新创业大赛(广东赛区)暨第十届“珠江天使杯”科技创新创业大赛。市大赛奖项项目根据成绩排名高低推荐参加中国创新创业大赛(广东赛区)决赛，并依据广东赛区决赛情况推选参加全国比赛，获

奖的优质企业将可获得大赛的各级扶持。

其中，市赛优胜项目将获得相应的证书及最高100万元的创新创业扶持资金；晋级省赛、国赛总决赛的项目还可以获得财政资金叠加支持，江门市晋级国赛决赛的项目企业最高可获得10万元的补贴；与赛事合作的风险投资基金计划提供总额10亿元的风险投资资金，对大赛优秀项目优先考虑融资和投资。此外，获奖企业将获得各类科技计划支持、上市辅导、人才政策申请辅导、金融等方面支持。

珠海拟出台新政促进独角兽企业发展

羊城晚报记者 钱瑜

为推动“产业第一”与创新主导战略相融合，打造粤港澳大湾区高端产业集聚高地，加快培育和引进一批独角兽企业，近日，珠海市科技创新局发布《珠海市高成长创新型企业(独角兽企业)培育管理扶持办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)，向社会公开征求意见，征集意见时间截至今年7月19日。

遴选一批“硬科技”企业入库培育

据悉，《征求意见稿》共九章三十七条，明确了组织管理与职责、资助方式、申报条件、申报及遴选流程、资金拨付及使用、入库企业服务等内容。《征求意见稿》提到，重点面向珠海市“4+3”产业以及新药创制、未来计算、类脑智能、量子信息、基因技术、人工合成生物等前沿交叉领域，发现和遴选一批拥有支撑主营业务的核心知识产权，且具备研发投入强度大、研发人员占比高、营收增长速度快等特征的“硬科技”企业入库培育，支持其成长为独角兽企业。择优支持金融科技以及新零售、智慧物流、电子商务、网红爆品、数字文娱、数字医疗等模式创新领域的“软科技”企业入库培育。

《征求意见稿》指出，根据支持领域明确、企业层次清晰、培育引进并重的原则，构建独角兽企业培育库。支持商事登记注册住所位于珠海辖区内且符合相关条件的企业，进入“市内培育库”，并按估值水平和获得融资金额分为超级独角兽、独角兽、潜力独角兽、种子独角兽四个层级。鼓励拟整体搬迁到珠海、在珠海设立总部基地或研发基地，但商事登记住所暂不在珠海辖区内的企业参与遴选，符合估值和融资金额要求且经信用风险审查通过的，可作为重点招商项目进入“市外培育库”，对接市属招商引资服务工作专班，加快项目落地投产进程。

首次入库企业可获200万元启动资金

据介绍，资助方式包括入库



林敬刚在视频中介绍自家柑场 视频截图

“新农人”要“肯熬”

“遇到挫折和困难，我们都肯熬。”谈及与他志同道合的港澳“新农人”们，罗伟特作了这样一个总结。农业投入大、周期长、风险高，创业之路并不好走。罗伟特回忆在创业之初遇到了种种困难：家人不理解，“以为我们被骗去搞传销”；最初培育的蔬菜又黄又小；2017年的一场台风把实验室大棚吹塌掉，一切要从“零”开始……对于创业路上的艰辛，梁伟钊也是深有同感。“最初创业资金150万元，第一年基本花完，第二年很多开支还是超预算。当

时家里人也经常劝我回香港工作，但是我真的觉得新会陈皮和柑普茶是非常有发展前景的，所以最后还是决定咬紧牙关坚持下去。”

面对道道难关，熬过去了，创业就有成功的希望。2020年2月，罗伟特团队拿到供港澳蔬菜基地资质，生产的蔬菜开始对港销售；目前他们还从香港拿到了一笔千万级别的融资，创业项目不断茁壮成长。梁伟钊的多款产品在国内获得显著声誉，2021年他获评成为全省首批“乡村工匠”(新会陈皮)工程师。

优惠政策助港澳青年成长

港澳“新农人”们获得的成绩，除了来自个人的不懈努力，更得益于江门当地对港澳创业者就业的各种支持。罗伟特还记得，最初接触江门农业部门时，对接的工作人员听说是香港青年想过来做“鱼菜共生”实验，便热情邀请他们；创业之初资金短缺，江门市农业科技创新中心综合开发部主任张和顺帮他们向主管领导汇报，申请了5万元“市长机动车资金”解困；项目列入江门扶持农村和农业建设项目之后，当地还专门派来两名技术人员指导他们。这种开放的态度让港澳创业者获益良多。

记者了解到，近年来，江门市从软硬件方面加大力度扶持港澳居民来江门创业就业。在2020年江门市人社局印发的《关于支持港澳居民到江门市就业创业的若干措施》，就包括支持港澳居民到江门市实习、参加面试、就业、创业等八方面内容，其中更有不少补贴、资

助，为港澳创业者“减负”。

去年江门市委提出实施“侨都赋能”“港澳融合”“人才倍增”等工作后，相应支持不断“加码”。据悉，接下来江门将深化港澳人才合作，实施港澳青年就业创业计划和港澳籍高校毕业生引留行动，鼓励港澳高校组织学生到江门实习；建设港澳青年创新创业基地，给予创业的港澳青年一定额度的创业担保贷款和部分贴息等。

“江门是一个农业大市，农业根基好，设施完备、地理环境优越，并且具有完整的农业产业链。创业氛围也非常浓厚，创业机会和选择空间非常大。”罗伟特十分感谢江门给予的支持。这几年，他和创业团队组织了8000多名香港青年来到广东江门国家农业科技园区交流学习。“我把我们在江门的‘新农人’工作、生活状态介绍给他们。希望更多有志青年来到江门，投身农业，跟我们一起努力。”

小区“微治理” 民生“大幸福”

江门鹤山市成立248个小区党支部，实现全覆盖

羊城晚报记者 陈卓栋，通讯员朱强、谭耀广报道：记者22日从江门鹤山市委组织部获悉，作为全国城市基层党建示范县，鹤山市积极探索“把党支部建在小区上”，深入推进住宅小区和物业服务企业党组织建设，以“党建引领共建共治共享”助推小区治理走深走实。目前，鹤山全市成立了248个小区党支部，实现小区党组织“全覆盖”。

据悉，近年来，鹤山市先后出台20多个指导性文件，探索网格治理，实现基层党建、社会治理、城市管理、公共服务“一网融合”，推行“清单式”认领服务机制，落实需求、资源、项目“三张清单”，实现部门和社区双向开放资源、共驻共建，为扩大小区党支部覆盖面，鹤山市制定小区党支部工作指南，把属地党员“用”起来，把在职党员“亮”出来、把流动党员和离退休党员“纳”进来；在小区党支部经费保障方面，除给予新成立的小区党支部5000元启动资金，还特别设立小区民生“微实事”基金，统筹规划、专款专用。

记者了解到，去年11月，鹤山市启动以“邻里一家亲”为精神内核的亲邻党建“邻”聚力工程，全面推进“把支部建在小区上”。新成立的小区党支部纷纷开展支部亮牌子、小区亮旗帜、党支部书记易剑青说。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 戴灵敏/美编 潘刚/校对 朱晓明